

依靠创新争先领跑

官炜炜

重大创新总会激发生产力实现质的飞跃,成为引领发展的第一动力,从而“翻转了整个世界”。时至今日,全球科技创新进入空前密集活跃期,新一轮科技革命和产业变革加速演进,新技术、新业态层出不穷,科技创新的“支点”作用更加凸显。抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。一个地区乃至一个国家,只有大力推动科技创新、加快关键核心技术攻关,才能下好先手棋、打好主动仗,才能化危为夷、化危为机,创造更大的生存空间、打造未来发展新优势。

创新对于国家发展而言,意义重大,对宁夏来说亦是如此。作为西部欠发达地区,我区在创新驱动方面缺乏“天然优势”,创新能力较弱也因此成为制约我区发展的最大瓶颈。换言之,要想改变宁夏“发展不足是最大实际”的难题、甩掉欠发达的“欠”字,要想在危机中育先机、于变局中开新局,都需要把发展基点放在创新上,都需要

要依靠科技创新塑造发展新优势。

坐落于宁东基地梅花井矿区6万亩采煤沉陷区的国家大型光伏基地宁夏200万千瓦光伏项目,正是我区依靠创新逆势崛起的典型代表。预计今年6月该项目建成投产后,将每年为浙江等华东地区输送37亿度绿色电能,减少二氧化碳排放315万吨。正是通过“光伏+生态”的创新开发模式,因地制宜建设光伏电站,昔日的矿区“荒漠地”才加速了绿色蝶变、长出了“绿财富”,印证了科技创新所蕴含的巨大能量——创新可以填充空白、可以补上短板,更可以让发展拥有“加速度”,也更加坚定了我国走创新驱动发展之路的信心;创新不问出处、不分区,欠发达地区同样可以依靠创新争先。

形势逼人,挑战逼人,使命逼人。日前,全区重点项目建设视频调度会吹响了大抓项目、抓大项目、抓高质量项目的冲锋号,也再次明确了争先进

位、全国领跑的目标。那么,如何才能

在百舸争流的紧迫形势下争先卡位、争取主动?答案不言而喻,还在“创新”二字。只有坚持把创新作为第一动力,走出适合我区区情的创新路子,才能加快产业转型升级,抢占布局产业新赛道;只有始终咬定创新不放松,努力实现更多“从0到1”的突破,才能凭他人无我有的“一招鲜”“撒子钢”,走出困境、战胜对手、赢得先机;也只有把创新能力提升摆在更加突出的位置,在创立新思路、抢占新赛道、探索新机制上下功夫,才能让创新成为宁夏发展的最大增量和最关键竞争力,从而凝聚起“大抓发展、抓大发展、抓高质量发展”强大能量,在新一轮的竞争中出位出彩。

N 微观观潮

莫在环保上打马虎眼耍小聪明

虎叔

日前,我区通报近期大气污染防治攻坚战工作情况,点名批评了12家减排不到位的企业,并强调要严肃查处不落实重污染天气应急响应措施的企业。

这是一条让人“既喜又忧”的信息:喜的是,我区自曝“家丑”,将相关违规企业公之于众,这是对生态文明建设的高度重视,也表明了整治环境污染问题的决心和魄力;忧的是,在“绿水青山就是金山银山”理念日益深入人心的当下,还有企业违法违规排污之事,说明依旧有人没有认清形势,必须引起警觉,坚决杜绝。

察势者明,趋势者智。进入新时代,绿色发展不仅是党中央和自

治区的硬要求,是群众的热切期盼,也是企业发展壮大、行稳致远的前提条件。谁在“绿色”上早行动、早发力、早见效,谁就能赢得发展先机、走得更远;谁在“绿色”上打马虎眼、耍小聪明,谁就会被淘汰、被淘汰。正所谓“亡羊补牢,为时不晚”,期望有关企业能引以为戒,及时醒悟,用扎实的整改成效写好点名批评的“后半篇文章”。我们相信,只要有关方面坚定绿色发展的战略定力,牢牢守住生态红线,坚持铁腕治污,只要各企业提高认识,拿出壮士断腕的决心,埋头向“新发展理念”要市场要动力,我们就一定能携手在高质量发展赛道上跑出好成绩。

电商助力乡村振兴大有可为

尉迟天琪

近年来,贺兰县快递物流智慧大数据平台已实现了物流配送信息化、数字化、可视化、智能化,全面提升了全县电商快递物流配送公共服务体系的功能和服务。

盐池滩羊肉、中卫枸杞、灵武长枣……一个个宁夏特色农产品通过直播间畅销全国市场;一家家农产品种植加工企业,因为“互联网+”而产销两旺。可以说,贺兰县电商的蓬勃发展为农业经济开辟了新的天地。当前,互联网的加速发展,让市场的入口变得更宽,农村特色产品多了一条“走出去”的信息高速公路。随着一系列鼓励政策的出台,

电商助农这一理念日益深入人心,越来越多农人与电商结合,由此带来的生动局面,让人期待。

从“一滴汗珠摔八瓣”的辛苦付出到鼠标轻轻一点的物通营销,从“走街串巷吆喝”到在互联网上建起长久的销售版图,电商助农已成为乡村振兴这一宏伟画卷的精彩落笔。可以展望,在商业模式创新、技术驱动等因素叠加影响下,农产品市场的消费曲线将发生积极的本土化发展变化。只要不断推陈出新,把握好互联网这个“新增变量”,我区电商助农就一定前景广阔、大有作为。

让城市“绿装”提升居民幸福感

沈琪

“现在家门口就是公园,锻炼也方便,小区绿化多了,人的心情也好。”提起城市周边的设施环境,青铜峡市居民梅女士很满意。据报道,去年以来,该市通过老旧小区改造、公园绿化景观提升等措施,不断增绿添绿,扮靓城市颜值。

人民的幸福指数,就是城市发展的标尺。在城市规划中,着力为城市居民营造舒适便利的生活环境,提升他们的幸福感,非常重要。对于久居城市的人来说,看惯了高楼大厦、钢筋水泥,最向往的无非是“开窗见绿,出门即景”的美好生活。实现这一点,就要呼应民声民

意,补齐短板弱项,在城市规划中为城市“添绿”,给发展“留白”。像青铜峡市这样,见缝插绿,持续提升公园和绿地档次,不断改善城区人居环境,最终获得城市居民的满意和认可,也给其他城市提供了借鉴。

幸福不是虚空的语言,而是实际的感受。城市里涌动的绿树、绿荫、绿地、绿道,在改善城区人居环境的同时,也不断提高居民的获得感、幸福感。可以说,绿色,是城市生态的底色,也是群众幸福感的基点之一。希望更多地方能为城市披上“绿装”,把幸福城市的美好愿景变成生动现实。

切剩的西兰花根茎,为啥没丢掉

孙莉华

清炒西兰花,切剩的根茎没有扔,而是腌制成泡菜,竟成为特别受欢迎的开胃小凉菜。

这事儿不新鲜。在自治区党委机关食堂,不但将西兰花物尽其用,还把切剩的菜叶烙成蔬菜饼、做成面片子,尽其所能将每一份食材“吃干榨尽”……为让节约粮食在全社会蔚然成风,区直机关广泛开展“节约粮食·光盘行动”,各单位纷纷推出制止餐饮浪费、厉行节约的新举措。

民以食为天,食以俭养德。自古以来,节约始终是中华民族的传统美德。一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维艰。拒绝“舌尖上的浪费”,弘扬节俭之风,不但是对劳动的尊重,更是我们对于社会应当负有的责任。改革开放40多年来物质生活极大丰富,人们的衣食住行发生了巨大变化。但越是生活条件越好,越不能丢了勤俭节约的传家宝。尤其要看到,我国是人口大国,却用占世界7%的耕地养活了占世界20%的人口,粮食供求总体上仍处于紧平衡状态;如果14亿人口,每个人、每个家庭浪费一点点,加在一起就不是个小数目。只有人人勤俭、处处节约,幸福的滋味才能长长久久。

“以节约为荣,以浪费为耻”的观

念,不仅是传统的,更是时代的。近年来,粮食安全成为中央一号文件的“高频词”。2022年中央一号文件指出,坚持节约优先,落实粮食节约行动方案。今年的中央一号文件更是将“抓紧抓好粮食和重要农产品稳产保供”放在首位。由此可见,粮减损在当前尤为紧迫,更为重要。爱粮节粮、厉行节约,应当成为我们的自觉行动。

对于党员干部来说,他们的一言一行对社会良好风尚的养成起着举足轻重的作用。群众看党员,党员看干部,这样才能更好感染号召群众,从而引领带动全社会形成崇尚勤俭节约的良好氛围。在日前开展的“节约粮食·光盘行动”中,我区各大机关食堂采取了一些切实可行的做法——提前预约、精准配送,“光盘”奖积分、积分可兑换,专人督导、摄像头抓拍,第一次提醒、第二次汇报曝光……这些举措贴近实际,既有正向激励,还有严格约束,让我们看到了机关食堂厉行节约的决心和行动。



新华社发

“取之有度,用之有节,则常足”。机关食堂带动践行“光盘行动”的做法,对全社会有着强大的示范效应。通过这种“润物细无声”的方式,必将有助于带动全社会形成节

约粮食、珍惜资源的共识。当人人都行动起来,从珍惜一粒米、一滴水、一度电等小事做起,日积月累、成风化人,就一定能让勤俭节约的行为习惯蔚然成风。

宁夏做好重点领域常态化“经济体检”

共审计454个单位 促进完善制度机制203项

本报讯(记者 张涛)2月16日,记者从自治区审计厅获悉,去年,全区审计机关紧扣重大政策措施落实、重点产业重点民生资金和项目、经济社会运行重大风险隐患开展常态化“经济体检”,共审计454个单位,提交审计及专项审计报告561篇,被采纳审计建议1558条,促进完善制度机制203项。

2022年,我区各级审计机关聚焦“六

稳”、“六保”、减税降费、稳住经济33条政策措施和自治区稳促促50条措施等重大政策开展跟踪审计,有效推动政令畅通、令行禁止。加强对自治区重点产业跟踪审计,对4个市10个县区黄河流域生态保护情况开展“全面体检”,开展银昆高速宁夏段项目审计,促进先行区建设重大战略、重要举措、重点任务落实落地。组织开展涉粮审计,

重点揭示了粮食购销存等8方面59个问题,守稳守好“粮袋子”。组织开展自治区本级预算执行和决算草案编制、地方政府债务管理、金融机构资产负债损益、涉外资金、网络安全和信息化建设等审计,持续跟进揭示财政资金沉淀、新增隐性债务风险等问题,促进地区和部门有效落实“过紧日子”要求,牢牢守住不发生系统性风险底

线。扎实开展9个乡村振兴重点帮扶县政策落实和资金审计,完成全区困难群众救助补助资金、就业补助资金和失业保险基金审计,组织开展农村人居环境、基础教育质量提升、优抚安置、城乡供水一体化工程等审计,提前介入、全程跟踪方舱医院和“9·20”疫情防控资金和捐赠款物审计,全力保障各项惠民富民政策落地见效。

宁夏春运累计发送旅客432.12万人次



公路
发送旅客263万人次



铁路
发送旅客107.6万人次



机场
发送旅客61.52万人次

■ 自驾出行成主流。全区公路客运量263万人次,农民工返乡返岗、学生返校“点对点”包车累计329趟次、12117人次。

■ 银川至吴忠、银川至灵武、宁东至灵武客运班线改为公文化模式运营,票价下浮50%,方便城际间群众出行。

■ 银川火车站管内各站共发送旅客107.6万人次,日均发送旅客2.7万人次,较去年春运同比增加29.8万人次,增幅38.3%。

■ 高铁共发送旅客86.6万人次,银西高铁68.2万人次,银兰高铁18.4万人次。1月27日发送旅客4.36万人次,为春运期间单日旅客发送最高量。

■ 宁夏三地机场共保障航班运输起降5491架次,完成旅客吞吐量61.52万人次。

■ 银川河东国际机场保障航班运输起降5223架次,完成旅客吞吐量59.41万人次。

文字:赵磊 陈瑞 张唯 制图:狄虎

自治区政协召开十二届一次会议提案交办会议

大决策部署、全面聚焦自治区党委和政府中心工作,集中力量解决一批事关全区发展和群众切身利益的提案,切实提高办理的针对性。要注重统筹

兼顾,把握好个性与共性、当前与长远,提案办理与本职工作的关系,切实提高办理的实效性。要严格程序标准,严把分办关、时限关、答复关,切实

优化产业结构 筑强“宁夏制造”

注入活水,以投资结构优化带动产业结构、产能结构、产品结构升级。”2月15日,自治区工业和信息化厅相关负责人介绍。

结构决定发展后劲。我区以投资结构调整促产业结构更优,持续产生新动力,筑强“宁夏制造”,使经济发展走稳走好。其中,储能全产业链项目投资持续扩大,“新能源发电+储能”为产业发展提供可靠的能源保障。

宝丰集团投资692亿元,建设全国首家、单厂规模最大的储能全产业链项目,集“光伏自备电站,正、负极材料及电

解液生产,电芯制造、集成集装系统和PACK”于一体,以工业4.0版高标准建设储能电池智能制造工厂。项目采用全产业链新发展理念,产业链上下游贯通,电力供应全部采用自备绿电,实现源网荷储一体化发展。

“把推动工业绿色化、低碳化作为实现高质量发展的关键环节,全面开展减碳、降耗、增绿三个行动,使绿色低碳成为我区工业的不变底色。”自治区工业和信息化厅负责人介绍,今年我区对新增煤炭消费的固定资产投资项目,实

施煤炭消费减量替代,切实压减工业碳排放增量,努力调整存量,确保二氧化碳排放强度得到有效控制。

今年,我区瞄准产业高端化、智能化、绿色化三个方向,坚持创新驱动、项目带动、数字融合、主体推动四轮联动,力争实现工业经济增长更稳、产业更新、动能更强、企业更优、底色更绿五个发展目标,计划工业技术改造投资增长10%;规模以上工业企业研发投入增长10%;高技术制造业、战略性新兴产业增速达到10%以上。

目前,我区重大项目建设投资稳步推进,续建项目开工率80%,预计今年一季度194个制造业续建项目开工率100%。

(紧接第一版)深刻认识做好提案办理工作,是贯彻落实党的二十大精神的要求,要自觉用党的二十大精神统领提案工作,切实把提案办出实效,助力自治区党委、政府科学决策、精准施策。

会议强调,要高标准高质量完成提案办理工作任务,主动对标党中央重

(上接第一版)

正值初春,我区从北向南,项目建设如火如荼加快推进,宁夏经济高质量发展因高质量项目建设带动跑出了速度与激情。石嘴山市优化调整投资和产业结构,实施各类科技项目318个,83个项目列入全国东西部科技合作重点,“六新六特六优”产业稳步壮大,润阳硅材料、氟峰新材料等16个10亿元以上项目建成投产,晶体新能源、巴斯夫杉杉等217个产业项目加快建设,以工业硅—多晶硅(单晶硅)—拉晶—切片—组件为主的光伏全产业链制造基地加快建设,战略性新兴产业增加值增长26.8%。

“我区依托项目建设持续为经济发展

宁夏福彩“双色球”20年募集公益金20.7亿元

本报讯(记者 李志廷)2月16日,记者从宁夏福利彩票发行中心获悉,20年来,宁夏福彩“双色球”销售额达57.6亿元,募集公益金20.7亿元。

自2003年2月16日上市以来,中国福利彩票“双色球”游戏得益于奖金高、玩法简单等特点,成为宁夏彩民参与人数最多、知晓度最高、影响力最大、出大奖最多的彩票游戏。所筹集的公益金广泛用于扶老、助残、救孤、济困等,给诸多老年人、残疾人、孤儿及其他特殊困难群体带来了希望。

自“十二五”以来,自治区财政厅、民政厅先后安排本级福彩公益金近8.27亿元用于宁夏老年人服务中心项目建设运营。近年又投入2792.63万元福彩公益金用于基础设施完善,解决了老人生活及出行中存在的安全隐患问题,增加养老床位2011张,增加就业岗位近300个。多年来,宁夏福利彩票发行中心筹措专项资金777余万元,开展“福彩公益行,圆梦学子梦”助学行动,资助困难家庭学子1878名、事实无人抚养儿童73名。